



《国家基本公共服务标准(2023年版)》出台

新华社北京8月9日电(记者 严赋憬) 国家发展改革委9日发布消息称,国家发展改革委等部门已联合印发《国家基本公共服务标准(2023年版)》,这是自2021年国家基本公共服务标准发布实施以来的首次调整。

国家发展改革委有关负责人表示,与2021年的版本相比,本次调整新增了1个服务项目(增补叶酸预防神经管缺陷服务),提高了3个服务项目的服务标准(义务教育阶段免除学杂费、农村义务教育学生营养膳食

补助、计划生育家庭特别扶助),扩大了2个服务项目的服务对象范围(农村危房改造、特殊群体集中供养)。

此外,此次标准还完善规范了孕产妇健康服务、生育保险等41个服务项目的服务内容、服务标准,支出责任的表述,并调整了健康教育与健康素养促进等10个服务项目的牵头责任单位。

公共服务关系民生,连接民心。国家发展改革委有关负责人说,此次标准的出台,对于政府而言,是对群众做出新的民生保障承诺,需要做的

民生实事、“关键小事”更多,各种资源投入也更多;对于群众而言,意味着能享受到的福利水平更高,得到的实惠更多,得到的权益保障更全面。

为抓好标准的贯彻落实,国家发展改革委等部门对各地提出以下要求:对照2023年版标准,抓紧调整本地区基本公共服务实施标准,确保不低于国家标准;加强人员、财力、设施等要素保障,确保服务项目落地落实;加强标准监测评估,对实施情况适时组织联合检查和效果评估,加强监测预警。

将调查研究发扬光大

钟华论

“以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大”——习近平总书记今年6月在内蒙古考察时,强调大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。在全党大兴调查研究,以深化调查研究推动解决发展难题,是这次主题教育的重要内容和鲜明特色。

回望党的百年奋斗史,调查研究是我们党的传家宝。从启航红船到领航巨轮,在深入开展调查研究的基础上制定和执行正确的路线和方针政策,让我们党牢牢把握历史主动,带领人民不断创造历史伟业。

实践发展永无止境,调查研究永远在路上。在强国建设、民族复兴的新征程上,如何进

一步用好调查研究传家宝,让调查研究在新时代焕发新光彩?时代和人民期待着共产党人作出新的回答。

(一)

“你的工作场所使用的是煤气灯、煤油灯还是其他照明设备?”

“机器是专门雇工人来擦拭的呢,还是由使用机器的工人在工作日内无偿地擦拭的?”

“不开夜工?”……

这是140多年前,马克思为调查法国工人工作、生活情况而制作的《工人调查表》中的问题,一项一项非常具体,很接地气。

正如马克思所说:“一个不了解社会现状的人,更不会了解力求推翻这个社会的运动和

这个革命运动在文献上的表现。”调查研究是马克思主义经典作家认识世界、改造世界的重要方法。马克思主义在调查研究的基础上产生,也在调查研究的基础上不断发展。

为了写《资本论》,马克思在近40年的时间里对资本主义社会进行了全面、系统、动态的调查研究,阅读了2000多册经济学著作,收集了4000多种报刊,还经常深入到工厂、农村进行实地调查。恩格斯用21个月时间在英国进行了广泛而深入的调查,访问工厂、矿山和工人家庭,与工人、医生、教师等交朋友,搜集了大量第一手材料,写出了不朽之作《英国工人阶级状况》。

翻开我们党的历史,许多熠熠生辉的理论创新,许多影响深远的重大决策,无不源于深

入扎实的调查研究。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,我们党一路走来,重视调查研究成为党的光荣传统和优良作风,大兴调查研究成为党带领人民不断取得胜利的重要法宝。

面对“红旗到底打得多久”的质疑,毛泽东同志立足中国大地,把握中国国情,科学回答了“中国的红色政权为什么能够存在”的重大问题,“星星之火,可以燎原”的信念在共产党人心中扎下根来。

面对“建设一个新世界”的课题,我们党开展大规模调查研究,严格区分和正确处理敌我矛盾和人民内部矛盾,正确处理我国社会主义建设的十大关系,探索适合中国国情的社会主义建设道路,党带领人民在社会主义革命和建设取得独创性理论成果和巨大成就。(下转第六版)

张安顺在全市防汛防台风视频调度会议上强调

发扬连续作战精神争分夺秒周密部署 全力以赴做好防汛防台风各项工作

张起翔作工作部署

本报讯(记者 梁可心)8月9日,在全省防汛防台风视频调度会议后,省委常委、市委书记张安顺主持召开防汛防台风视频调度会议,迅速贯彻落实省委、省政府部署要求,提前研判台风“卡努”可能带来的影响,对我市防汛防台风抢险救灾及灾后重建等工作进行再安排、再部署。张安顺强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,充分认识防汛防台风形势的严峻性、复杂性和不确定性,始终把人民生命安全放在第一位,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,全面加强监测预报、预警联动、巡查值守,加强重点区域重点行业重点部位防范,发扬连续作战精神,争分夺秒、全力以赴打好防汛

防台风“主动仗”。

张起翔作工作部署。蒋传海、梁野、闫闰蕾、孙永文、郑国志、李冕、栾志成、刘兴阁、谭乐伟、李庆、赵罡分别在防汛包保地区分会场参加会议。郭顺民、卢俊、兰峰、冯昕、尹喜峰在分会场参加会议。

会议指出,当前防汛防台风任务艰巨,各级各部门要高度重视,清醒认识形势,坚决扛起防汛防台风的政治责任。要坚持问题导向,对前段防汛抗洪抢险救灾工作进行总结反思,全面查缺补漏,进一步完善指挥体系、工作机制,宁可信其有、不可信其无、宁可信其大、不可信其小,抓紧抓实各项措施再细化、各级责任再压实、各项预案再完善,最大程度把灾害可

能造成的损失降到最低,确保全市安全度汛。

会议强调,要加强预警预测,加密会商研判,强化水库安全调度,加强专家科学指导,全面提升应急抢险救援调度能力。要加强应急物资、救援力量储备,确保重要物资储备到位,调得出、用得上。要配齐专业力量,严防死守,确保关键时刻拉得出、顶得上、打得赢。要突出重点,严防死守,采取有力措施做好关键环节、关键部位防范工作,尤其严防山洪地质灾害、城市内涝,对旅游景区、建筑工地、高空广告牌、地铁等重点部位的风险隐患要排查到位、管控到位。要统筹做好防台减灾、灾后重建和恢复生产各项工作,抓紧抢修受损的基础设施,切实保障城市安全运行,防止发生

次生灾害。要关心关爱受灾群众,建立结对包保、对口帮扶台账,切实帮助受灾群众解决生活实际困难,尽快妥善做好房屋重建等工作,全力保障受灾群众基本生活。要做好卫生消杀及应急药物储备工作,加强受灾群众医疗保障服务。

会议强调,全市各单位各部门要立足防大汛、防大风、抢大险、救大灾,积极发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,全面落实主体责任,扎实做好防汛防台风各项工作,坚决打赢这场攻坚战,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局安全稳定。

会议以视频会议形式召开,各区、县(市)设分会场。

众志成城 同舟共济

全力抗洪抢险 彰显国企担当

省建投集团驰援哈尔滨防汛救灾一线

本报讯(记者 李玥)3个小时内集结近1200人、各类设备数十台套,以及大量的救灾、防护、后勤物资,迅速投入到抗洪抢险一线……8月7日上午,拉林河双城段告急,省建投集团按照省、市防汛指挥部调度部署,迅速调集人员、设备、物资,奋战抗洪抢险一线,于当天17时洪峰来临前,筑起一条长1000米、高1.5米的防洪堤坝,与相邻段顺利合龙。当天20时,洪峰退去,堤坝岿然不动,沿线村庄安然无恙。

7日10时许,哈尔滨市防汛指挥部联系省建投集团,希望集结力量到双城支援抗洪抢险。汛情就是命令,集团党委副书记、副董事长、总经理周军和集团党委副书记、工会主席李耀曦第一时间奔赴灾区,进行全集团调度。该集团各单位负责人靠前指挥,3小时内集结近1200人、各类设备数十台套,以及大量的救灾、防护、后勤物资,迅速投入到抗洪抢险一线。

各参战单位均成立临时党组织,以前线指挥部、党员突击队的名义协调指挥,凝聚力量。集团所属省防汛应急救援抢险突击队冲锋在前,党员、干部率先到位、舍身向前,参战人员奋勇争先,党旗在抗洪救灾一线高高飘扬,在集团党委

“铸军魂、建功勋”的号召下,展现了企业基层党组织强大的凝聚力。

全体参战人员胸怀大局、不畏艰险、敢于胜利,他们主动请缨、迅速集结、逆行奔赴,展现了大爱、大情怀;他们面对暴涨的河水毅然向前,始终坚定舍我其谁、战之必胜的信念;他们面对大型设备深陷泥泞的环境,用双手接力传递,坚持攻坚克难的决心和勇气;他们不惧天气闷热、雨水淋湿、蚊虫叮咬,在复杂环境下保持旺盛的斗志。

关键时刻听指挥、拉得出,危急关头冲得上、打得赢。省建投集团在这场防汛大战中考中,充分彰显大型国有企业的使命与担当。

图为省建投集团抢险人员筑起防洪堤坝。



“这坝护得住,是全体村民的功劳”

双城区永河村党支部书记带领乡亲连夜筑堤守护农田

王立春 本报记者 王东

“我最感动的,就是我在群里喊一声,只要在家,不论男女老少,能干活儿的都出动……”说这话时,杨兆文有些语塞,眼中闪过一丝泪光。是呀,这堤坝护得住,着实不易。

8月,原本离丰收的日子更近了一步,守在拉林河边的双城区韩甸镇永河村却“遭了水”,黄泥汤滚滚而来,乡亲们急坏了。7日晚,眼瞅着水就上来了,永河村党支部书记杨兆文赶紧拿起手机在微信群里喊了一嗓子,留守村里的百十来口子乡亲们冲出家门,不用谁招呼,专往节骨眼儿上使劲儿……从7日夜到8日晨,乡亲们没人偷懒,没人睡觉,用杨兆文的话说,“困急了打个盹儿,可想睡也睡不着,不是不困,就是睡不着,因为这堤坝里面护着的是乡亲们的‘心头肉’哇”。

杨兆文是乡亲们公认的好当家人,别的不说,他很民主,“问计于民”让他总能找到解决问题的办法,这一招儿,就把乡亲们的心拢到一块了。这次抗洪护堤也不例外,7日夜,杨兆文带领乡亲们连夜筑起了680米长的堤坝,那是跟大水较劲、时间换来的成果,“计谋”是村里“懂水人”指点,哪里能管涌,哪里该加高……大家依计行事。

9日上午,永和村外的堤坝上,乡亲们依然在忙碌,但多了一份从容。水势稳定回落,堤坝里的禾苗绿油油,丰收的希望那样炙热。

杨兆文说了很多感谢乡亲们的话,可也说出他的“当家人真谛”——遇事充分征求百姓意见,从群众中找对策,引导群众全心想事、一心干事!乡亲们说,永和村这种“大家事大家议,大家事大家干”有年头了。就因为“喊一嗓子好使的当家人”,永和村建成了护村堤坝,保护耕地近1500亩……

群策群力、懂水治水,只是永和村乡亲们的生活经验之一,这片他们精心守护、“心头肉”般的土地,长着谷子、花生等经济作物,“三家子”牌有机小米更是大家致富的依托。



扫“冰城+”二维码看视频



杨兆文(右)与村民商讨抗洪护堤。

子弟兵星夜驰援 筑起“护民长城”

近千名官兵挺进抗洪抢险前线

“一老一小”一线忙 “有事我们一起扛”

哈市干部群众打好防汛主动仗

25名老师志愿者 服务受灾群众

五常市集中安置点温暖如家

2版

3版

4版